

# 艾草飘香产业兴 村民踏上致富路

## 元氏县马村镇种植艾草生产艾灸条,带领村民增收致富

本报讯(首席记者 柳安臣)在元氏县马村镇当铺庄村艾草生产基地,远远便能闻到浓郁的艾草香味,村民们正在井然有序地将成捆的艾草打绒、卷条、切柱……当铺庄村艾草产业发展以来,给村集体带来了收益,部分村民实现了足不出户在家门口就业增收。

3月20日上午,在当铺庄村艾草生产基地,大家各负其责紧张忙碌着。在艾灸条生产车间,依次排开的是打绒机、卷条机、切柱机、包装机,每道工序上的工作人员认真作业、专业生产,最终整齐的艾灸条成品被打包入库,等待发货。

在卷条机生产区域,村民胡雪芹正在和大家一起手工卷艾灸条。随后,这些艾灸条被送入卷条机入口,从机器出口出来的就是成品艾灸条。胡雪芹今天生产的艾灸条直径是2厘米,她一天能卷600根左右;9厘米以上的艾灸条,一天能卷300根左右。胡雪芹说,在这儿上班的都是本村的村民,大家伙儿不用出远门就解决了就业,还能兼顾家里的家务活儿,每月有近3000元收入。

“生产基地隔壁就是我家,在这儿上班特别方便。”今年60岁的村民尹素敏腿部有残疾,行走需要拄拐杖。她说,由于她身体不方便,村里领导特意为她留了这个工作岗位。

在艾草系列产品展厅,艾草系列产品有:清明艾茶、艾灸条、艾草足浴包等。其中艾灸条的规格非常丰富,大小不同的艾灸条直径从1.8到10厘米不等。据介绍,这些艾灸条主要用于缓解寒湿、气虚、脾胃虚弱人群引起的各种不适症状。

“今年将扩大种植面积。”在艾草育苗基地,看着刚刚长出的幼苗,当铺庄村艾草生产基地负责人王龙说,他中医学专业毕业后,一直从事艾灸行业的研究,去年开始,他与当铺庄村合作种植艾草、开设艾灸条生产基地。“做艾灸行业能为大家带来健康,还能通过种植、生产艾草产品带动村民致富。”王龙觉得做艾草种植、生产特别



■村民们在车间卷艾灸条。 本报首席记者 柳安臣 摄

有意义。

“为了支持办企业,我们村利用闲置的校舍,村里的戏台等房屋,以村集体入股形式开展合作。”当铺庄村党支部书记李佳博介绍,为了壮大村集体经济,提高村民收入,村两委多方调研认为,艾草产业具有较好发展前景,与艾草企业多次对接洽谈,最终达成了合作。

发展艾草产业,已经给村集体带来了10万元收入,同时带动了村内闲散劳动力就业,实现了足不出户、在家门口就业增收。李佳博说,下一步,他们将进一步加强村企合作,完善艾草种植、深加工一体化产业链,提高村民收入,全面助力乡村振兴,让村民的获得感、幸福感、安全感得到全面提升。

## 平山开展火灾应急处置联合演练

本报讯(首席记者 柳安臣 通讯员 脱俊豪 王静璞)为认真贯彻落实省市县森林草原防灭火工作会议精神,检验森林草原消防大队应对森林火灾的处置扑救能力,锤炼灭火队伍业务技能,近日,平山县林业工作站联合下槐镇、孟家庄镇、蛟潭庄镇、观音堂乡等四个乡镇,组织专业队伍和乡镇半专业队伍,开展2023年春季森林草原火灾应急处置联合实战演练。

此次协同演练,模拟下槐镇某山场发生森林火灾,按照实战标准设置了前期预警、火场

指挥调度、县乡防火队伍联合扑救等多项演练内容。联合扑救处置行动中,重点演练风力灭火机等常规装备灭火、水泵以水灭火等灭火战术行动。

演练共投入扑火队员132人、运兵指挥等车辆23辆,水车2辆,铺设水带3000米,携带风力灭火机32台、油锯6台及二、三号扑火工具127把,以突出实战、贴近实战、服务实战为目标,充分模拟野外实战效果,全方位、全要素综合展示了县、乡扑救森林火灾实战能力。

## 助力农家书屋 引领儿童阅读

### 程雪莉作家工作室走进灵寿县校园捐赠书籍

本报讯(首席记者 柳安臣)赶庙会、唱大戏,是乡亲们农闲时节的乡土文化活动。灵寿县东木佛村迎来了期盼已久的庙会。乡间戏台,作家联合来助力,共建农村精神文化生活。

3月16日上午,河北省作协副主席、石家庄市作协主席程雪莉,河北省文学院签约作家、石家庄市作协副秘书长张梅英一行,受邀来到灵寿县东木佛村开展“助力农家书屋,引领儿童阅读”农家书屋赠书活动,该活动由石家庄市作家协会、程雪莉作家工作室、灵寿县教育局、灵寿县文联联合举办。

活动现场,坐满了一早赶来的乡亲。捐赠仪式上,程雪莉说,回到故乡,见到乡亲们,感到亲切熟悉,一方水土养一方人,时刻不忘故土乡情,希望作家们创作的精品书籍,让更多的乡亲们读到,用精神文化浸润农村生活。

石家庄市作协副秘书长张梅英作为本村走出

来的作家,深深感恩乡亲们的培养,讲述自己小时候读书的经历,能成为一名作家,是与多读书、读好书分不开的,希望更多的家乡人多读书,让书香飘溢千家万户。

随后,大家先来到东木佛村农家书屋,实地了解指导农家书屋的建设使用情况,并把石家庄市作家协会创作的精品书籍赠送给书屋。

程雪莉来到此次受捐赠书籍的五所学校代表明德小学,与该校五年级孩子们分享了《太行小兵》《闪耀的红星》等书籍创作故事。她现场勉励孩子们,多读红色英雄人物书籍,了解家乡本土文化,在亲切互动中,激发孩子们的读书热情。

作家助力农家书屋,打造乡村文化的“文化粮仓”。此次活动,为学校和该村农家书屋共捐赠300余册图书,让当地百姓在家门口有书读,从而逐渐形成爱书、读书的良好风气,用阅读点亮农村文化生活之光。

## 游山踏春

### 井陘县连翘花节开幕

本报讯(首席记者 柳安臣 通讯员 段建斌)百花迎春连翘先,漫山尽披黄金甲。3月19日至21日,井陘县“赏连翘花游山踏春”暨2023年连翘花节活动在南陘乡西上庄村东的翘芷专业合作社种植园内盛大开幕。园内近万亩连翘花盛开,吸引了大量游客和摄影爱好者前来游览。

开幕式现场,井陘拉花、民间舞蹈、朗诵、歌曲等文艺节目,赢得了游客的阵阵掌声。现场可以免费品尝井陘特色大锅菜和粉条村割岭生产的酸辣粉,并免费领取井陘连翘茶。

井陘县是全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、全国传统村落集中连片保护利用示范县、河北省首批中药材种植大县,素有“天然药库”之美誉。连翘种植历史悠久且品质高,列入了河北省道地中药材产业集群,获批国家地理标志产品认证。藏龙山被评为国家级连翘公园。

多位井陘县连翘种植户介绍,外地药企为了能买到井陘县种植的连翘,每年在采收季到来前,会提前派人来“看着”。活动主办方井陘县连翘协会负责人梁德清说,经过权威机构检测,药用有效成分中连翘苷含量多在1.0%左右,最高可达1.63%,大大高于《中国药典》规定的0.15%的标准。

近年来,井陘县将连翘作为绿色富民的“金”产业,扶持相关企业、合作社、基地做大做强。全县连翘资源已达28万亩,初步形成了翘芷中药材种植专业合作社、洞阳坡生态经济园区、藏龙山国家连翘公园3个集种植、观赏为一体的万亩连翘中药材园区。研制开发出了连翘茶、连翘饮料等深加工产品,并与石家庄以岭药业实现了药企融合发展。当地呈现出产业兴、田园美、生活好的乡村振兴景象。

据介绍,井陘县将继续把连翘产业作为全县绿色富民产业,力争到“十四五”末连翘种植面积突破40万亩,建成集种植、加工、育苗为一体的连翘道地中药材产业基地,实现经济与生态双赢。